

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-sor 8.  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 illér  
Vidékre félévre 8 korona  
Egyes szem ára Gállér

## Mellbeütve

Érezzük magunkat akkor, amikor azt a hírt halljuk, hogy a vármegyei főispánságra nem Baloghy Ernőt, azt a kiválóan képzett, az egész megyében köztisztviselésben álló függetlenségi vezető embert nevezték ki, hanem beleült a vármegyei főispánságba azt az embert, aki főmestere volt a bajai munkapárt megaiapozásának és megteremtésének, aki megcsinálta a hírhedt 1910-es bajai választást, aki akarátának keresztül vitelén nem ismeri akadályt, aki nem ismeri soha más akaratot, mint a saját magáét. Meglepetve értesülünk, hogy nem Baloghy Ernő a megye főispánja, ifjabb Szemző Gyula akinek bajai főispánkodásától legendákat beszélnek és akinek a bajai közszereplése a szó legigazabb értelmében Baja város történetének egyik legszomorúbb lapja lesz mindörökké. Valósággal rémuralom volt az ő bajai főispánsága.

Nem. Hiába írjuk, még sem tudjuk elhinni, hogy a demokrácia kormánya ugyanazt a Szemző Gyulát nevezte ki a vármegye élére főispánnak, aki megteremtője a bajai munkapártnak és aki vasököllel ietörte a bajai függetlenségi pártot. Azt hiszük, hogy itt valami félreértésnek kell lenni. Nem azt a Szemző Gyulát nevezték ki, aki Baján mindenkit üldözött, akinek meggyőződése volt, aki bátor volt meggyőződését követni. Vagy ha ugyanaz a Szemző Gyula, akkor annak nagyot kellett változnia, mert a népjogok kormánya csak olyat tehet meg főispánnak, aki az ő népuralomra, épített programját követi.

Hiszen mást el sem tudunk képzeini és éppen ezért meglepetve értesülünk arról, hogy a munkapárt egy exponensét tesz meg annak a vármegyének az élére, amely vármegyében purifikálni kell.

## A német válság.

Berlinből jelentik, hogy a császár a birodalmi gyűlés tanácskozásának befejezése után magához kérte a pártok vezéreit, amely hívásnak a kisebbségi szociálistákon kívül minden párt eleget is tett. A konferencia a belügyminiszterium palotájában folyt le. Megjelentek a császár hadsegédei, az államtitkárok és a pártvezérek. A szociálisták először lettek ilyen konferenciára meghíva. Az értekezletről, amely esti 9 óráig tartott, nem adtak ki hivatalos tudósítást. Azt hiszik, hogy a miniszterek és az államtitkárok kinevezését tárgyalják.

## Román offenzíva előtt.

A Részkoje Invadid jelenti, hogy a Román offenzíva küszöbön áll. Számos francia és angol tiszt és ágyú érkezett Jassyba. A visszarendelt román seregeket a délnyugati fronton helyezték el.

## A hollandi vizeken

— egy genfi tudósítás szerint — az antant hadihajókat fog ezután jártni.

## Az antant konferenciája

Párisban e hó 23-án fog megtartani, amelyen a balkáni és a görög kérdést tárgyalják. Az oroszok javaslatára a hadicélok revízióját nem ezen az értekezleten, hanem egy külön egy hívandó konferencián tárgyalják.

## Peking lángokban

Sanghaiból jelentik, hogy a hadakozó felek Pekinget felgyújtották. A kínai főváros több helyen lángokban áll. Sanghuhit haditörvényszék elé állították. A császári hadsereg vezetőit letartóztatták.

## Az orosz zavargások.

Pétervár, Moszkva, Krvustadt és más városok táviratban felajánlották, Leninnek a vörös gárda segítségét. Péterváron a helyzet kiélesedett. Valószínűleg diktátort neveznek ki. A diktátor Lenin lesz. Plokban Kerenszkyre rálőttek, de a golyó célt tévesztett. Haparandai jelentés szerint az új orosz zavargások célja az, hogy Kerenszkyt megbuktatják. Az orosz fővárosban állandó a zavargás. Gépfegyver és sortűz napirenden van az orosz fővárosban.

## Elsimitott konfliktus

A kormány és a Károlyi-párt közötti konfliktus elsimitott, mert a Károlyi-párt nem személyeket, hanem a számarányához mérten akarta a főispánok kinevezését.

## Ujabb hajó elsüllyesztések.

A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a középtengeren a német buvárhajók ujabb 30.000 tonnatartalmu hajót süllyesztettek el.

## Tárgyalások Tisza kompromisszumos javaslatáról

A bécsi N. Fr. Presse jeleenti mai számában: A magyar parlamenti körök törekvése általában arra irányul, hogy a Ház feloszlását háboru alatt elkerüljék. E tekintetben két politikai akció van folyamatban. Ezek a munkapártból indultak ki és egymástól teljesen függetlenül arra törekcsenek, hogy a választójog kérdésében megegyezést hozzanak létre a pártok között és ilyen módon a Ház feloszlata és az új választás elkerülhetővé legyen.

Az egyik akció előterében Serényi Béla gróf kereskedelmi miniszter an egy munkapárti csoportnak az élen, amely körülbelül 20—30 képviselőből áll. Ez a szám esetleg elegendő volna arra, hogy a választójog kérdésének a képviselőházban többséget biztosítson. A Serényi-csoportnak az a szándéka, hogy abban az esetben, ha a munkapárt nehézségeket támaszt, kiép ebből a pártból és az alkotmánypárthoz csatlakozik.

A másik akció középpontjában Tisza gróf és Zichy János gróf állanak. Tisza nemrégiben ebben a kérdésben értekezett is Zichyvel. Tisza és Zichy átvették a közvetítők szerepét. A tárgyalások még nincsenek befejezve, de remélik, hogy eredménytel fog járn, mert Tisza állítólag a választójog kérdésében közeledet a kormány felfogásához. Annak a kompromisszum-javaslatnak a kiépítéséről van szó, amelyet Tisza néhány hét előtt a képviselőházban kifejtett. A munkapárt előreláthatóan hozzá fog járulni ahhoz, hogy az ipari munkások korhatárát 24 évre szállítsák. A Károlyi-keresztnek 24 évnél idősebb tulajdonosai és a vitéségi érem tulajdonosai szintén megkapják a választói jogot.

## Szervezkednek az iparosok.

### Szövetkeznek a téli szükségletre.

Vége, valahára, hosszú várakozás után történik Baján is valami, ami az élelmezési viszonyok javításához vezet. Szántalan cikkben, hírből sűrítettük, hogy ne nézzük ölberakott kézzel, hogy hogyan züllemek el Baján a viszonyok, hogyan vetnek ki sarcot a gyómer törzseire a város népe, hanem tömörüljünk, szövetkezzünk, és csoportokban igyekezzünk a szükségletünket beszerezni. Most végre eredményt látunk. A bajai iparosok megútták már az uszora árak fizetését és főleg megútták azt, hogy amellet, hogy gyalázatosan magas árakat fizetnek, még ezért a hihetetlen magas ártól sem lehet elegendő árt beszerezni.

Hiszen emlékeztet még, hogy a télen és a múlt őszkor hiába könyörgöttek az emberek petróleumért, nem tudtak hozzá jutni. Némely család hetekenként kénytelen volt sötét lakásban lenni, ami természetesen a keresetet is megszüktette. Most meg zsír, liszt, cukor és egyéb hiány mellett az a veszedelem is fenyeget, hogy egyes ember nem lesz képes többre fát és szénét bevásárolni, mert ezeknek a megszerzése szinte lehetetlen nehézségbe ütközik. Mindennek a tetejébe itt van az egész esztendői kegyér gond és a burgonya és egyéb zöldségfele hiány.

Ezek a veszedelmek ellen egy ember képtelen harcolni. Gyenge hozzá. Ezért szükséges, hogy a fogyasztók tömörüljenek. A bajai iparosság nem sokat parádázik, nem sokat szónokol, hanem egyszerűen megcsinálja azt a beszerzési szövetkezetet, amely az élelmiszerek megszerzését megkönnyíti és ez mellett valószínűleg meg is olcsóbbítja. Az iparosok már szét is küldték a felhívást, hogy az ipartestület tagjai lépjenek be a beszerzési szövetkezetbe. Örömmel üdvözöljük az iparosságnak ezen határozott lépését és kívánjuk, hogy az kellő eredménnyel is járjon, ami egyébként kétséget nem is szenvedhet, mert hisz tömörülésben van az erő. Hiszünk, hogy az ipartestület példáján felbuzdulva más foglalkozású emberek is tömörülnek, hogy megalkossák a beszerzési csoportot. Ez mindenesetre üdvös is lesz nemcsak azokra nézve, akik a beszerzési csoportokhoz tartoznak, hanem üdvösen fog hatni a város piacára is.

## H I R E K.

### Csak szegénynek

és alázatosnak jut a menyei jökből A hivalkodó, gögös, a követelődzés a boldogság kapuján kívül reked. És amiként vagyon a menyekben, azonképpan vagyon a bűnös földtekén is. Itt is csak a szerények boldogulhatnak. Eddig az ellenkezőjét tudtuk, de most a nagy trafikban meggyőződünk, hogy csak a szerények jutnak a dohányzás gyönyörűségéhez Bemegyek a nagy trafikba kérek dohányt. Az elküldött sajnálattal jelenti ki, hogy ő nem adhat, hiszen joga hozzá, hogy eladjon, mert neki elő van írva, hogy milyen mennyiséget szabad eladnia. Tudom, hogy igaza van, hogy az a valóság amit mond, tehát bemegyek az üzletbe, hogy ott könyörgöjnek egy kis protekciót, hogy munkásainak, akik dohányvásárlás miatt nem ácsoroghatnak félnapot a trafik előtt, néhány csomag dohányt szerezzenek és a magam részére is kérjek egy csomag cigarettát a dohányt. A főnök nincs odalaza, helyettesse szigorúan rám szól: csak szerénynek szabad lenni, aki nem szerény az nem kap semmit. Bosszankodom, de mit csináljak. Hölgygyel állok szemben Lé nyeltem az utasítást, elmegyek és gondolkodom rajta, vajjon honnan is szerezzek azok a dohányt, akik nem saját használatukra, hanem cseréjüket céljára tudnak annyit szerezni, hogy még a legnagyobb dohányosságban is van dohányjuk, vajjon szerények-e azok. És éppen most jön hozzám egy fatusi trafikos, aki elkeveredve panaszkodik, hogy nem kapott annyi trafikot, hogy abból egy órára való dohány elegendő volna a vevőnek. Meg vagyok ugyan győződve, hogy most végleg becsaptam magam mögött az ajtót és soha többet Baján trafikhoz egyenesen uton nem jutok, de végre mégis szóvá kell tenni ezt a lehetetlen állapotot. Az még sem járja, hogy az embernek alázatos instanciát kelljen benyújtani, míg másoknak eseregsefelésre is jut dohány. F. K.

**A bajai függetlenségi párt ma, vasárnap délelőtti 11 órakor értekezletet tart.**

**Ma, vasárnap az URÁNIA átalakítás és renoválás miatt zárva.**

### Zenés mise a főispáni installáció alkalmából.

Röviden megemlékeztünk már arról, hogy a főispáni installáció alkalmából a r. kath. plébánia templomban dísz mise lesz. Mint velünk közlik, a díszmise fényét a következő zenei előadások fogják énekelni. 1. Veni Sanctus... férfiak, éneklő: Bajai Daloskör. 2. Schubert, Ave Mária, előadja hegedű: Potor Sárika zeneakadémiai növendék, orgonán kíséri Karig Emil 3. Beethoven, Diesűt Tened... Férfiak. Éneklő: Bajai Daloskör 4. Gounod, Ave Mária! Éneklő: Vass Margit operanékesnő, orgonán kíséri: Karig Emil. 5. Erkel, Himnusz, férfiak. Éneklő: Bajai Daloskör.

**Werner Adolf dr.** főgimnáziumi igazgatótól, a Bajai Liceális Egyesület elnökétől fényes ünnepség keretében készült elbucsnúi Baja város közönsége. Értesülések szerint vasárnap, e hó 29-én, tiszteletére zenés matiné lesz az ipartestület nagyertermében a következő programmal:

1. Megnyitó beszéd. Tartja: Vojnics Ferenc dr. polgármester
2. Wagner, zarándokok kara a Toubhüser c. operából. Férfiak. Éneklő: Bajai Daloskör
3. Üdvözítő beszéd. Tartja: Amler Antal tanítóképző intézeti igazgató.
4. a) Mascagni, S. nutzaria a Parasztc. csütlet c. operából.
- b) Hubay, Madárdal a Cramonai hegedűs c. operából. Éneklő: Vass Margit, operanékesnő zongorán kíséri Karig Emil tanár
5. Bucsubeszéd. Mondja: Lemberger Armin dr.
6. Mezőssoha, Bacsu Férfiak. Éneklő: Bajai Daloskör.

**A termésrendelet** megjelent, de az emberek fogalma sincsen róla, hogy az hogyan intézkedik. Lehet-e városoknak is vásárolni, vagy nem lehet és azt sem lehet világosan megérteni, hogy 7 kgr. búzát, vagy 7 kgr. lisztet kap a városi ember fejésként és havonként. Hét kiló liszt is kevés, de ha hét kiló búzát kapunk, az valóságos csapás lesz a városi lakosságra.

**A szénkereskedésben** mégis kellene már valamit tenni, mert megeshetik, hogy a télen igazán nem lesz szénünk. Erőlyesen utána kell látnia a hatóságoknak, hogy a város közönsége ne maradjon szén nélkül.

**Megint maximálták a krumplit.** A hivatalos lap a közéletmelzési hivatalnak valamennyi törvényhatóságokhoz inté-

zett körrendeletét közli. A rendelet értelmében a korai burgonya maximális ára, amely eddig 38, illetve 40 korona volt, ezentul további intézkedésig 50 koronára. Ez az ár azonban csak a nagybani vásárlásra vonatkozik, de Baján, ahol a polgármester joga a kicsinybani árak megállapítása, nincsen maximálva a burgonya és nem is lesz, nehogy ismét eltűnjék a piacról. (Vagy igaz, hiszen nincs is!)

**A helyettesek nem kapnak rubasegélyt.** Nagyon kellemetlen irás érkezett a belügyminisztertől, amelyik sok szegény embernek rontja el az éjszakai nyugalmit. Arról szól az irás, hogy azok a városnál ideiglenesen alkalmazottak, akik a háború folyamán hadbavonult tisztviselők helyettesítésére lettek felvéve, nem kaphatják a háborus ruhasegélyt. Sőt azt is előírja a a miniszter, hogy amennyiben valaki állandó tisztviselője a városnak, de a háború alatt magasabb fizetési osztályba tartós bavitott tisztviselőt helyettesít és annak fizetését élvezi, nem a magasabb fizetés után járó rubasegélyt kap, hanem a törzsfizetés után járó. Baja város közgyűlése ezen az intézkedésen úgy segített, hogy a város pénztárából szavazta meg a rubasegélyt.

**Gazdasági tanulmány ut a hódított Balkánra.** A hadsereg parancsnokság a nyár folyamán a magyar és osztrák közgazdasági élet vezető alakjaitól gazdasági expedíciókat küld a Balkáni hódított területek tanulmányozására. A tanulmányutra meghívást kapott Tonelli Sándor dr., a szegedi kereskedelmi és iparkamara titkára is. Tonelli csoportja Szerbiát és Romániát fogja bejárni.

**Vörheny járvány Magyarokanizsán.** Magyarokanizsán a vörheny járvány szövénnyosan lepett föl. Dr. Dömötör Miksa városi tisztí főúrvo minden elkövet, hogy a járvány terjedését megakadályozza.

Legszébb dráma az

## Ifjúkori bűn

dráma 4 felvonásban. Legkacagtatóbb képekben van összeállítva az Apollo-mozgámai műsora. Előadás egész nap.

A szerkesztésért és kiadási költségekért:  
FODOR KÁROLY  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomdában Győrszentmiklóson. Művelődési Bizottság.

**Üzlet-áthelyezés!**

# Huszár Rezső

kézimunka, divatáru fizetést **augusztus elsejére** a Fischer Sámuel-féle alapítvány házból a **Takarék-pénztár** épületbe a volt Marosi-féle bazárhelyiségbe helyezi át.

Ujságárusokat  
jó keresettel  
fel vesz  
**Lázár Sámuel**

Elsőrangú, kitűnő  
**zongora**  
eladó.  
cim: **Corvin-nyomda.**

Egy teljesen  
jókarban levő nagy  
ebédlő asztal, mag-  
tára való wertheim  
lakatok és többféle  
konyha felszerelés  
**ELADÓ.**  
Szent László-utca 12. sz.

**ELADÓ**

Jókarban levő hasz-  
náltnál **szüretelő**  
**kád, szőlőzuzó**  
**és daráló,** hor-  
dók 1—4 hektóig.  
Schneegor Beti,  
Círfusz-utca 26. sz.

**KRAUSZ VILMOS**

Zöldség- és gyümölcskereskedés  
**MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 8. SZÁM.**

Friss árull

Állandóan raktáron:  
friss zöldség-, főzelék-  
félék és gyümölcsök.

Olcsó árakll

**KAKOCH KAKOCH**

CSOKOLADÉ-KONZERV FÉLKILÓS  
DOBOZOKBAN K 7.50 KAPHATÓ.

Segítsük a zborowi hősök hátra-  
maradottjait! Adományokat elfogad a  
Képes Hedi Újság (tabori posta 632), vagy  
:-: lapunk szerkesztősége. :-:

**APOLLO**

mozgósínház  
**BAJÁN.**

Vasárnap, július hó 22-én  
egész nap az utolsó  
este 9 órákor

**Ifjúkori bűn**

dráma 4 felvonásban.

**Móric nem  
szeret dolgozni**  
bohózat.

**Gimpli mint cserepes**  
bohózat.

**Bandi számtani feladata**  
bohózat.

**Hadi híradó**  
a legújabb híreket hozza.

**Csoda kabát**  
bohózat.

B. pártfogást kérv az

**APOLLO**

**Van szerencsénk a n. é.  
közönséget értesíteni,  
hogy a mai napon a  
vámörleszt megkezdettük.**

**Bajai Hengermalom R.-T.**

## Eladó ház

Öt tágas világos szoba, fürdő szobával és a szükséges mellékhelyiségekkel.

Cirfusz Ferenc utca 37.

## Háromszobás utcai lakás

Flórián-utca 23. szám alatt aug. elsejére kiadó.

Bővebb felvilágosítás a házban, vagy Cirfusz-utca 19. szám alatt.

## Egy pénztáros kisasszony

jó fizetéssel állandó alkalmazást nyer. — Gépirásban és német nyelvben gyakorlatlalt bíró előnyben részesül. Cim: CORVIN-NYOMDÁBAN. —

## FIATAL bankszolga

augusztus hó 1-ére felvétetik.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank.

## A bácsalmási kir. járásbíróság, met tkvi. hatóság.

1764/1917

### Árverési hirdetmény kivonat.

A kisbirtokosok orsz. földhitelintézete végrehajtónak Kéksza Pal és neje Édes Viktória végrehajtást szanvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telokönyvi hatóság a végrehajtási árverést 324 K 90 f tőlekövetelő és járuléka behajtása végett a bácsalmási kir. járásbíróság területén levő Jánoshalma községben fekvő s a jánoshalmai 5666 számú betétben A. I. 6-7 sor 138840, 13841 hrsz alatt a keskeny dűllőben felvett 2700 négyszögöl területű ház és 6 hold 25 négyszögöl szántóra 3.000 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1917. évi augusztus hó 13. napján délelőtt 9 órakor a Jánoshalma községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan

a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelmi szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t.-c 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX t.-c. 147, 150., 170. §§ ; 1908: XL. t.-c 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékára szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.)

Bácsalmás, 1917. évi június 8.

Dr. Terjék s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:

Polgár Endre kir. tkvi. vezető

## „MERKUR“

SZÁLLITÁSI és BERAKTAROZÁSI TELEFON 36. VALLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű kezelés, ponyvázott kocsikon kombinált vasuti- és hajószállítások,

## gabonaszállítás

és minden e szakmába vágó munkák gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszallító kocsí. —

Fuvarozások vidékre is. —

## BAJAI NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL FELR. NŐI KERESKEDELMI SZAKTANFOLYAM

FELVÉTELEK, kik a négy polgári leány osztályt elvégezték, — Azon 16 éven felüli nők, kik a 4. polgári leányosztályt nem végezték, felvételi vizsgálat alapján

Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik.

Beiratkozás, június, július és augusztus hónapok bármely napján d. u. 2—4-ig.

ROTHSCHILD ZSIGMONDNÉ igazgató

## FÉLIX-fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 % természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Uj berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

## Kutfedőlapokat

vasbetonból kész. üve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átméőig	K 25 —
130 cm	K 35. —
140 cm	K 45. —
150 cm	K 55. —
160 cm	K 65. —
Kutmedence	K 20. —

Mész és Cement állandóan frís állapotban raktáron van

készít:

Grünhut Miksa Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.